

“翰墨青春 传承岭南”

第八届广东青少年书画大赛启动全国征稿

丹青绘千色，翰墨书香远。即日起，第八届“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛面向全国征稿！

本届大赛由广东省教育厅指导，广东新快报社、广东省美术家协会、广东省书法家协会共同主办，面向全国35周岁以下青少年征集作品，旨在弘扬中华优秀传统文化，积极推进新时代美育发展，增强文化自信，提升青少年的审美和人文素养，培养专业型艺术接班人才。

自2015年起，“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛已成功举办七届，累计征集来自全国各地及港澳地区的20万余幅青少年书画作品，参赛人数超过18万人。大赛以“翰墨青春 传承岭南”为主题，展现新时代社会风貌、人文情怀，彰显青少年健康向上的精神面貌。近日，记者就青少年艺术教育以及第八届广东青少年书画大赛的正式启动采访了四位文化艺术名家。

■采写:新快报记者 许婉婕 李佳文

李劲堃 中国美术家协会原副主席
广东省文学艺术界联合会主席



希望大赛继续激发青少年艺术创作热情

中国美术家协会原副主席、广东省文学艺术界联合会主席李劲堃指出，美育在于激活人的审美需求和创造潜力，从而提升改变世界的动力与能力。

他强调，让青少年生活浸润在独特审美城市中，会激发他们的行为、素质、自信心的形成。“作为当代美术工作者，应通过美育为年轻人种下东方美学的种子，培养他们良好的情操以及对美好生活的向往。让青少年在生活、学习中体会美的感受，进而增强国家认同，提升民族自豪感。近期，第十四届全国美展中国画展区在新落成的广州美术馆展出，新广东美术馆启用，都标志着广东省在人才培养，创作队伍壮大，展陈条件提升，有力支撑着广东美术强省的构筑”。

李劲堃期望，连续多年举办的广东青少年书画大赛能够继续实现媒体传播与艺术专业的强强联合，激发青少年参与艺术创作的热情。通过让艺术家们传授美术书法技艺服务社会，使文化传承得以最大化。

许钦松 中国美术家协会顾问
中国艺术研究院博士生导师



人的创造力和想象力是无法被替代的

“我一直在呼吁，要鼓励青少年充分发挥想象力和创造力。人的创造力和想象力是无法被取代的。我们身处改革开放的前沿阵地，是一个践行文化创新的地方。鼓励青少年在文化方面的创新，能够与科技创新互为两翼，互相促进。”

中国美术家协会顾问、中国艺术研究院博士生导师许钦松还表示，要想激发青少年的创造力，应该鼓励大家走向更为广阔的大自然，了解书本之外的天地万物，促进感性思维的发展，体验世间万物的魅力。

许钦松担任过多届书画大赛的艺术顾问，他说，这些年来，书画大赛的参赛人数、比赛规模、作品质量都有显著提升，大赛的权威性始终在加强。新快报发起的这场书画大赛，提高了青少年的审美教养、顺应时代发展的需求，让美术有了更大的影响力。

长期以来，许钦松一直致力于青少年美育教育，他指出，书画大赛的举办，对于美育教育来说非常重要。通过比赛，促使青少年拿起笔，以润物细无声的方式，成为美育教育中的重要一环，使美术和书法教育成为青少年学习、生活、成长的一部分。

张桂光 广东省书法家协会主席
华南师范大学文学院教授、博士生导师



引导学生从书画角度加深对美学的了解

“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛自2015年开始，经过九年、七届的努力，已经形成了广泛的影响。广东省书法家协会主席、华南师范大学文学院教授、博士生导师张桂光表示，“千人现场挥毫是这个大赛的一个亮点。通过现场挥毫的形式，促使参赛青少年认真练就真功夫。现场挥毫的模式不断改进，得到越来越多的肯定和支持。”

美育，就是审美教育。通过多门学科的教学和实践活动，来传授美学的知识、原理，培养审美观念和感知美、鉴赏美、创造美的能力。而书法教学不是将空洞教条灌输给学生，而是指导学生通过对经典的学习实践，从书画的角度加深对美学知识、原理的理解。

“我期待第八届大赛有更多的投稿量，影响到更多的省份和地区，分赛区越来越多。祝愿广东青少年书画大赛，一年更比一年好，一年更比一年强。”

林蓝 中国美术家协会副主席
广东省美术家协会主席



让美的种子在青少年心中生根发芽

中国美术家协会副主席、广东省美术家协会主席林蓝寄语即将参赛的青少年，要拿出心底里想去表现的、有温度热度的东西，从而感动自己，感动他人。

林蓝指出，岭南地域有着浓厚的美术传统，岭南画学“折衷中西，融汇古今”，延续至今，广东已形成了老中青梯队衔接合理的专业美术作者群，创作出一大批扎根生活、反映时代的精品力作。当今，进行美育教育的社会意义在于引导青少年激发潜能，继承和发扬先辈们的优秀传统，推动新时代广东美术创作的繁荣。为美育教育、美育浸润投入更大的努力和热情，正是这一代美术工作者的使命与责任。

林蓝一直关注广东青少年书画大赛，很欣喜大赛已经成为全省大规模、高规格的专属青少年书画赛事品牌，为广东乃至当代中国青少年美育普及搭建了良好的平台。“大赛激发了广大青少年对艺术创作的热忱，这也为文化艺术界挖掘优秀青少年后备人才提供了帮助。经过多年深耕，当年的小参赛者中有不少已成为优秀的艺术从业者。让美的种子在青少年心中生根发芽，这不仅是‘美育’，还是‘育美’。”

大赛投稿须知

一、大赛组织架构

指导单位:广东省教育厅
主办单位:广东新快报社、广东省美术家协会、广东省书法家协会

二、参赛对象

35周岁以下的青少年

三、参赛组别

儿童书法、美术组(12周岁及以下)
少年书法、美术组(13-17周岁)
青年书法、美术组(18-35周岁)

四、征稿时间

即日起至2024年10月18日

五、参赛要求

参赛作品围绕“翰墨青春 传承岭南”主题进行创作，反映时代风貌、城市变化、民风民俗、生活学习日常等内容，选题健康向上，传播正能量。

① 美术类作品：中国画、儿童画、版画、油画等(体裁、风格不限)，美术作品尺寸不超过四尺整纸(68cm×136cm)，无需托裱，不接受册页、手卷；

② 书法类作品(包括篆刻)：要求毛笔书写，书体不限，不设硬笔项目。请于一张四

尺整纸(68cm×136cm)之上完成两幅书法作品，一幅创作，另一幅临摹，无需托裱。

六、奖项设置

① 美术、书法六个组别中分别设置一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖等奖项；

② 大赛设置优秀团体和优秀指导老师奖项，为成绩优秀的学校、团体机构和指导老师颁发荣誉证书(报名时请与指导老师、单位确认具体名称避免因为名称错误导致落选)；

③ 颁发电子证书。

七、赛事评选

① 赛事主办方邀请广东省美术家协会、广东省书法家协会专家团队担任评委；

② 书法组分为初评、复评、书法现场赛(终评)三个评选阶段。经初评、复评后，入围的选手将进入书法现场赛(终评)赛段；

③ 美术组分为初评、复评、终评三个评选阶段。

八、报名细则

① 每名选手每类作品限投1件；
② 不接受多人(2人以上)联合创作作品来稿。

第一步:下载新快报APP进行线上报名。



第二步:在规定的征稿期内(即日起至2024年10月18日)，将参赛作品原稿快递至广东新快报书画院。

收件人:书画院

联系电话:020-87133902

邮寄地址:广州市天河区黄埔大道中315号羊城创意产业园2-02广东新快报书画院(快递费用自理)。

*不接受同城急送、快送、闪送、跑腿。

**请于每件作品背面填写参赛信息:参赛编号、美术作品名称、姓名、年龄、联系电话、机构或学校。

其他事项

① 本次大赛不收取参赛费，参赛作品恕不退稿；
② 所有来稿必须符合本启事要

请于参赛作品背面填写以下参赛信息

(1)参赛编码:	(2)姓名:
(3)年龄:	(4)联系电话:
(5)美术作品名:	(6)学校:
(7)机构:	请在规定的征稿期内，将参赛原稿快递至广东新快报书画院 收件人:书画院 联系电话:020-87133902 邮寄地址:广州市天河区黄埔大道中315号羊城创意产业园 2-02广东新快报书画院(快递费用自理) **不接受同城急送、快送、闪送、跑腿。

求。凡投稿者视为认同并遵守本启事各项规定：

③ 参赛作品如出现著作权、肖像权、名誉权等法律责任均由作者负责；

④ 主办单位出于活动宣传需要有权将参赛作品刊登、展示于媒体和网络，不另付稿酬；

⑤ 本征稿启事解释权归大赛组委会所有。



(关注“新艺道”公众号
获取更多赛事相关内容)